

# 林语堂厦门往事



鼓浪屿林语堂结婚的礼拜堂

■陈中

暮春时节，我们来到厦门鼓浪屿。

鼓浪屿是一个有故事的地方。不经意间发现大师林语堂曾结婚的礼拜堂！细究，林语堂与厦门鼓浪屿有不解之缘。

1905年，那位名叫“林和乐”的10岁男童翻过漳州坂仔老家的山岭，坐了三天的船，登上鼓浪屿，入读养元小学。厦门对林和乐的影响至深，他说，“我与西洋生活初次的接触是在厦门”——身着白衣的传教士和操演的战舰；外国男人和女人在拍网球吃冰激凌，“最为惊骇的经验”是外国人互相拥抱在俱乐部中跳舞。

13岁时，和乐升入了教会办的寻源中学。中文、地理、算术、经典和一本薄薄的地质学，这些学科在和乐读来都是“太容易了”，以致于他经常跑到码头上看来往的船只。4年后，他以第二名的成绩毕业于寻源中学，毕业时，林和乐改名林语堂。

今天，当追寻林语堂的人生足迹时，我们惊讶地发现，他的许多重要成就实际上早就萌芽于寻源中学。那时，他迷上了苏东坡的作品，而且已经看了一半的《史记》。而30多年后的1947年，他出版了代表作之一《苏东坡传》。

在出版《苏东坡传》的同一年，林语堂发明了世界上第一台中文打字机。据说，就读寻源中学时，他对鼓浪屿码头上的小轮船很着迷，尤其是船上的蒸汽引

史话”的话：“没钱不要紧。”林廖二人由此开始了57年的美满婚姻。

尽管廖家别墅已标明是危房，但楼上楼下还是住了不少廖家后代，我们从屋前找到屋后，七拐八绕才找到了林语堂当年的洞房。1919年8月，24岁林语堂与廖翠凤举行婚礼，三天后，林语堂便携着廖翠凤远赴美国留学了。等他们再次步入廖家别墅时已是7年后的1926年。

林语堂的洞房如今住着的是廖翠凤侄子廖永明和他的老伴。上世纪80年代，廖永明从外地调回厦门大学任教授，他由此住进了林语堂那冷寂了五六十年的老宅。

历史总是存在某种巧合。当年，厦门大学校长林文庆想办国学院时，在他儿子林可胜的家中正藏着被段祺瑞政府通缉的学贯中西的林语堂。于是，林可胜向父亲举荐了林语堂，因此，欲回报桑梓的林语堂回到了阔别14年的第二故乡——厦门，出任厦门大学文科主任。

在林语堂友朋式感召下，一批大师陆续踏浪走进厦门大学，有文学家鲁迅、国学家沈兼士、古史专家顾颉刚、语言学家罗常培、哲学家张颐、中西交通史家张星烺、考古学家陈万里、编辑家孙伏园和作家章川岛等等。

这批名家的主体是北大的“语丝派”与北大的“现代评论派”，他们的到来，让厦门大学文科盛况非凡，“一时颇有北大南迁的景象”。

1926年10月，厦门大学国学院成立，“俊秀英慧”的林语堂出任总秘书长，这时他刚刚度过31岁生日。厦门大学国学院成立8天，即提出了10个研究选题，并计划出版10部专著，其中有鲁迅的《古小说钩沉》和《六朝唐代造像》，林语堂的《汉代方音考》和《七种疑年录统编》。国学院还有一个重大计划，就是编纂《中国图书志》，这是一部包括春秋、地理、医学、金石等十三类书目的洋洋巨著。

当然，林语堂最终没能在厦门大学实现他的上述抱负，1927年3月，林语堂离开厦门大学，离开的原因，究竟是经费拮据，还是人事关系复杂？今天，深究这些原因似乎没什么必要了，许多研究者共同的看法，是他所带来的现代科学精神和态度，现在依然影响着厦门大学。

擎，此后，他一看见机器就非常喜欢，后来，还真小有所成，一介文人却发明了中文打字机。

现在，寻源中学的旧址上出现的学校，是厦门音乐学校。站在音乐学校的四楼，与之毗邻的廖家别墅一览无余。百年前的1912年，在寻源中学的最后一个傍晚，17岁的林语堂坐在宿舍，望着窗外，他是否望见了廖家别墅？是否预想到他的人生从此将与廖家紧紧相连？

位于鼓浪屿漳州路44号的廖家别墅，建于19世纪50年代，实际上是林语堂老丈人的豪宅，因为别墅里的其中一处是林语堂与廖翠凤的洞房，因而，这里亦无可争议地成为除平和坂仔、台湾阳明山之外的第三处林语堂故居。

据说，林语堂最初爱的女人并不是廖翠凤。寻源中学毕业后，林语堂前往上海圣约翰大学念书，大二那年曾连续上台领奖三次，在圣约翰大学的男生和圣玛利亚书院的女生之间造成轰动，在那里，他喜欢上了来自鼓浪屿的陈锦端，两人坠入爱河。林语堂在《我的婚姻》中称她为“大美人C君”。厦门巨富陈天恩为了阻止女儿陈锦端嫁入林家寒门，就把隔壁开钱庄的廖家的女儿翠凤介绍给了林语堂。被安排结婚的林语堂不改调皮本性，去迎亲时，廖家献上象征吉祥的龙眼茶，他把龙眼全部吃掉。征得妻子同意，他还把结婚证书烧掉了！彼时的翠凤说了一句日后被女儿林太乙誉为“历

## 清明话柳



柳丝绦 赵华佳 摄

■张永生

柳是春天的标志，在春天中摇曳的杨柳，总是给人以欣欣向荣之感。在我国古代，柳树一直是一个意蕴丰富的植物，人们在它身上寄寓了太多特别的含义。这在大量的古诗词中，得到了尤为集中的体现。诗经《小雅·采薇》中有云：“昔我往矣，杨柳依依”，诗人借柳表达出了年华流逝韶光不再的人生感慨；“西浦唱骊歌，霸桥折杨柳”，流露出的则是主客分别依依不舍的挽留之情。

清明插柳作为一个习俗，自古以来深入千家万户，走进人们的日常生活。芳菲四月，正是柳枝抽条的时节，因此，一般在祭奠祖墓以后举行踏青

活动时，不论男女老幼，都会把折来的嫩柳枝扎成圆圈或帽子戴在头上。而在古代，人们认为清明是一大鬼节，是百鬼出没讨索之时，而在佛教中，观世音又以柳枝蘸水普度众生，受此影响，人们把柳视为吉祥之物，所以就在清明时节纷纷插柳、戴柳以避邪。

除此之外，因“柳”与“留”谐音，所以古人离别时喜欢折柳相送，除了表达依依不舍的留恋之情，还寓意亲朋远在他乡能如离枝的柳条般很快生根发芽，“折柳赠别”还蕴含着“春光常在”的美好祝愿。古诗词中也大量提及折柳赠别之事，唐代文学家权德舆有“新知折柳赠”之句，明代郭登有“年年长自送行人，折尽边城路旁柳”之诗。人们不但见了杨柳会引起别愁，就连听到《折杨柳》之曲时也会触动离绪。李白《春夜洛城闻笛》中“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情”，就是最好的明证。

如今不论在乡村还是在城市，人们还是习惯于在清明这天，心怀一份虔诚和希望，折一枝柳插在房檐下，祈盼亲人朋友吉祥如意，生活如柳枝一样生机勃勃。此情此景，总会让我想起自己小时候在外婆家居住的时光。

“春林本自奇，杨柳最相宜”。柳，是大自然的馈赠，是春天美景中最好的点缀，它具有谦虚纯朴的美德，以及蓬勃向上的生命力。柳的风情，值得我们怀想和体味。

**杭州电力集体资产经营管理中心吸收合并  
淳安县永兴资产经营中心公告**

经本公司股东会(出资人)决定：杭州电力集体资产经营管理中心与淳安县永兴资产经营中心合并。合并前杭州电力集体资产经营管理中心的注册资本为18000万元；合并前淳安县永兴资产经营中心的注册资本为500万元。本次合并的形式为吸收合并，杭州电力集体资产经营管理中心存续，淳安县永兴资产经营中心注销。合并后，杭州电力集体资产经营管理中心的注册资本为18000万元。杭州电力集体资产经营管理中心和淳安县永兴资产经营中心的债权债务由合并后的杭州电力集体资产经营管理中心承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

特此公告。

淳安县永兴资产经营中心

**杭州电力集体资产经营管理中心吸收合并  
淳安县永兴资产经营中心公告**

经本公司股东会(出资人)决定：杭州电力集体资产经营管理中心与淳安县永兴资产经营中心合并。合并前杭州电力集体资产经营管理中心的注册资本为18000万元；合并前淳安县永兴资产经营中心的注册资本为500万元。本次合并的形式为吸收合并，杭州电力集体资产经营管理中心存续，淳安县永兴资产经营中心注销。合并后，杭州电力集体资产经营管理中心的注册资本为18000万元。杭州电力集体资产经营管理中心和淳安县永兴资产经营中心的债权债务由合并后的杭州电力集体资产经营管理中心承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

特此公告。

杭州电力集体资产经营管理中心

**淳安千岛湖济峰油茶专业合作社注销清算公告**

淳安千岛湖济峰油茶专业合作社注销清算公告：本公司股东(出资人)已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

**淳安县金峰渔业专业合作社遗失淳安县市场监督管理局2008年9月17日核发的注册号：330127NA000129X营业执照正、副本；组织机构代码证正、副本，证号：679868569；税务登记证正、副本，税号：330127679868569，声明作废。**

临安市浙皖农贸城欣磊食品商行遗失临安市市场监督管理局核发的食品流通许可证副本，号码为SP3301851150032046，声明作废。

**杭州康灵贸易有限公司遗失税务登记证正本，税号：330103728489515，遗失组织机构代码证正本，代码：72848951-5，声明作废。**

**杭州日沛科技有限公司遗失浙江增值税专用发票一张，号码：05756797，遗失普通发票一张，号码：24968612，声明作废。**

**杭州乐学乐问财务咨询有限公司遗失合同章一枚，声明作废。**

## 世事钩沉

78岁的新娘 半个世纪的等待

# 张爱玲姑姑 张茂渊的痴恋



张茂渊年轻的时候。

■舒蠹

张爱玲曾经作文，题目叫《姑语录》，在这份语录里，我们可以见到民国才女张茂渊的一些日常话语。她孤芳自赏，看问题极其理性但却对爱情执着终生。面对一块霞帔，她会说，“看着这块霞帔，使人觉得生命没有意义”。她生过病，病后久久没有复元。她带一点嘲笑，说道：“又是这样的恹恹的天气，又这样的虚弱，一个人整个地像一首词了！”这样文艺范的女子，在今天也极为少见。

早年，张茂渊是个美丽、骄傲的女孩子。在那个时代，曾经出过洋留过学的女子万里也难挑出一个，应该是今天众口传说中的“白富美”，但是，她的爱情却一波三折，直到78岁才如愿以偿。

## 一、邂逅

张茂渊的父亲张佩纶，是晚清名臣，曾官至都察院左副都御史。母亲李菊藕是李鸿章的女儿，下嫁给张佩纶为妻后生了一男一女。儿子张廷重就是张爱玲的父亲，女儿即是张茂渊。

1925年，张茂渊出国留学。在从上海赴英国的轮船上，她遇到了风度翩翩的李开弟。这一年，她25岁（也有人说23岁）。李开弟毕业于南洋公学（上海交通大学），上海嘉定人。此时，李开弟乘船去英国利物浦大学就读硕士学位。据说，当时海上风大浪大，张茂渊吐得一塌糊涂。这时，颇有绅士作风的李开弟跑前跑后，殷勤照顾同行的两位女士（另外一位是黄逸梵，张爱玲的母亲）。当天傍晚，张茂渊在船头欣赏海景的时候，一件衣服搭在了她的肩上。搭衣服的人，正是李开弟。

## 二、分手

传说早年张茂渊遇到过算命先生，对方说茂渊会“晚婚”。她遇到李开弟的时候，国内同龄的女孩子绝大多数已经婚配。她与李交往之后，二人之间的感情迅速升温。在远赴英伦的轮船上，夕阳西下，李开弟曾殷勤地为张茂渊朗诵拜伦的情诗。这其实可以看作是二人默契的开始。

后来，李开弟的妻子住进了医院。在长达数个月的治疗、抢救过程中，张茂渊始终陪伴左右。这种情深意长的举动，使李开弟夫妇和其远在外的子女感动不已。临死之

## 四、厮守

李开弟结婚以后，与张茂渊仍然保持着正常的交往。这期间，她的身上表现出一名现代女性强烈的独立意识。她曾经投身股票，万贯家产化为乌有。但也仅仅一笑了之。与张爱玲对金钱的痴迷不同，她的身上似乎有一种传统知识分子的淡泊。有段时间，张茂渊在无线电视台上报告新闻，诵读社论，每天工作半小时。她颇为感慨地说：“我每天说半个钟头没意思的话，可以拿到几万的薪水，我一天到晚说有意思的话，却拿不到一个钱。”

这个女子，其实是一个特立独行的人。

## 五、感叹

半个世纪的坚守，最终换来12年的相守相伴。这样一段爱情，究竟是否值得？或者说，爱情这个东西，是不是真的值得我们耗费如此的心力与青春？

当大多数人在现实生活的面前选择苟且，张茂渊用50年的守望试图证明爱情的价值。不仅是金岳霖也曾用孤身终老的方式表达自己坚贞的情感。

张爱玲曾经说过，“男人彻底懂得一个女人之后，是不会爱她的。”但是，这段被无数人奉为经典的话语，在张的姑姑身上得到了相反的应验。李开弟究竟是什么时候才真正懂得了张茂渊？或者说，他是否真的“彻底懂了一个女人”？这些疑问，就留给别人讨论去好了。

“大唐宫女在，闲坐说玄宗。”前人的爱情，是我们无法用三言两语就可以说得清楚的。



经历半个多世纪后，李开弟、张茂渊终于结为夫妻。

**公告：杭州优土网络科技有限公司于2015年4月30日每日商报刊登了注销清算公告，现经本公司股东(出资人)决定，撤销原注销清算公告及取消清算组备案，公司将继续经营，特此公告。**

**杭州旺典贸易有限公司遗失杭州市江干区市场监督管理局2010年05月07日核发的注册号/统一社会信用代码：330104000108793，营业执照正、副本，声明作废。**

**杭州旺典贸易有限公司遗失税务登记证正、副本，税号：33010055155460，遗失组织机构代码正、副本，代码：55515546-0，遗失公章、财务章、法人章，声明作废。**

**杭州叶修罗科技有限公司遗失税务登记证正、副本，税号：330100682924744，遗失公章、财务章、法人章，声明作废。**

**杭州叶修罗科技有限公司遗失税务登记证正、副本，税号：330100682924744，遗失公章、财务章、法人章，声明作废。**